



БУМАЖНЫЕ ФОНТАНЫ ПЕТЕРБУРГА

(Начало темы в «МЗ» № 18)

В прошлом номере «Московской заставы» мы затронули тему так называемых «дворовых фонтанов», которых в Московском районе в советские времена было несколько десятков. В настоящее время некоторые из них либо вообще ликвидированы (в результате уплотнительной застройки) либо засыпаны и на их месте устроены детские площадки, либо находятся в плачевном состоянии.

Почему так происходит и каковы перспективы восстановления фонтанов – об этом в расследовании «МЗ».

БЕЗ БУМАЖКИ НЕТ ФОНТАНА

Как мы уже писали, в Петербурге после 1991 года довольно долгое время никто не вспоминал о фонтанах. После развала плановой экономики и социалистического строя они остались фактически бесхозными. В советские времена разные фонтаны обслуживали райисполкомы, крупные предприятия, музеи и даже школы. Рыночная экономика внесла свои коррективы. Быстро выяснилось, что обслуживание фонтанов – дело затратное, и остро встал вопрос: а кто платить будет? В 90-е до фонтанов ни у кого просто руки не доходили: деньги нужны были в других местах. Например, на зарплату. Какие уж тут фонтаны!

Во время подготовки к празднованию 300-летия Петербурга о фонтанах вспомнили. Правда, лишь про центральные. О дворовых фонтанах решили подумать попозже. В 2010-м, наконец, вспомнили:

Как нам пояснили в «Водоканале», в том, что не все фонтаны в настоящее время находятся на балансе их организации, вина, в первую очередь, прежних владельцев. Приемка объектов происходит не только, так сказать, по факту самого объекта, но и со всей необходимой документацией (инженерной, строительной, ремонтной и пр.). А вот с документами у прежних владельцев проблемы. В некоторых случаях и хозяев-то прежних уже нет. Вот и получается, что решение вроде как принято, только исполнить его нет возможности. Потому что фонтан, может быть, и есть, да только бумаг на него нет. А если бумаг нет, то объекта не может быть! Даже если по факту он и имеется...

Само собой, не только отремонтировать такой «несуществующий» объект, но даже и «оживить» его (то есть, чтобы он появился в документах, а не только в качестве запущенной постройки во дворе) – огромная проблема. И кто этим



пр. Гагарина, 21 – ул. Фрунзе, 29

фонтанов. Вполне возможно, что некоторые из них еще порадуют своей прохладой и уютным журчанием петербуржцев. Но ведь есть те фонтаны, которые уже числятся на балансе «Водоканала», и их можно восстановить. Но и тут оказывается не всё гладко.

Как мы уже писали, в Программе «Благоустройство и охрана окружающей среды в Санкт-Петербурге»

году, с условием его работы в сезон 2019 года. Сколько планируется потратить на ремонт комплекса, пока тоже не ясно. На 2019 год «Водоканалу» из городского бюджета по статье «Комплексное обслуживание фонтанов и фонтанных комплексов» выделено 94,11 млн. рублей. Скорее всего, большая часть этих денег и пойдет на ремонт комплекса на Московской площади.

больших фонтанов и фонтанных комплексов. О дворовых фонтанах опять благополучно забыли. Но вот ведь парадокс: забыли-то о них в первую очередь из-за того, что сами петербуржцы не горят желанием, чтобы в их дворах летом журчали фонтанчики. И этому имеется серьезная причина.

КВАРТПЛАТА ЗА ФОНТАНЫ?

эже. В 2010-м, наконец, вспомнили: появилась программа капитального ремонта фонтанов, рассчитанная на 2010-2012 годы. Тогда же было решено объединить все фонтаны в одних руках и передать их на баланс ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга».

Казалось бы, всё логично – кому как не главному «поставщику воды» в город заботиться о фонтанах? А в 2015 году, в рамках Программы «Благоустройство и охрана окружающей среды в Санкт-Петербурге» еще и денег пообещали на восстановление, ремонт и содержание фонтанов. Только вот на деле оказалось не всё так радужно.

На запрос в «Водоканал» нам ответили, что фонтаны на баланс они действительно получили, но не все. К примеру, из всех фонтанов Московского района на балансе «Водоканала» в настоящее время числятся 13. Из них 7 относятся к дворовым. А из перечисленных нами в прошлой статье в этот список вошли вообще всего 5. Даже памятник федерального значения фонтан «Грот» (у Пулковской обсерватории) и тот, как оказалось, до сих пор «ничейный». Что уж говорить о фонтанах, которые расположены во дворах?

– огромная проблема. И кто этим должен заниматься – ни в одной программе никаких указаний не имеется. Вроде как наиболее логично было бы, если бы «оживлением» фонтанов занимались районные администрации. Но в городских документах ясно сказано, что фонтанами в нашем городе занимается «Водоканал», и районные администрации вроде и не при чем. Ну, а «Водоканал» в свою очередь заявляет: мы же не отказываемся, но вы нам объекты передавайте как положено, то есть с документами, и мы их возьмем. А сами бегать по городу и выявлять «потерянные» фонтаны не намерены.

И те, и другие вроде как правы, только вот в результате получается, что на бумаге о возрождении фонтанов заявили, а реальной работой по учету и восстановлению фонтанов никто не занимается...

НЕСУЩЕСТВУЮЩИЕ ФОНТАНЫ

Мы надеемся, что в конце концов у властей найдется время разобраться с «несуществующими» фонтанами более детально и составить наконец перечень пока еще не разрушенных дворовых

жающей среды в Санкт-Петербурге» за фонтаны отвечает подпрограмма 5, на реализацию которой запланировано было выделить чуть более 10 млрд. рублей на срок 2015-2020 гг. Только вот сколько именно из этих денег должно было пойти на фонтаны, а не на «общее благоустройство дворовых территорий» так и осталось непонятным. Может где-то кто-то что-то и планировал, только вот узнать кто, что и где не получается. Адресной программы ремонта фонтанов не имеется, и понять, сколько и куда планируется потратить денег, не представляется возможным. Мы можем ознакомиться лишь с отчетами об уже потраченных деньгах. К примеру, в 2018 году «Водоканалу» на ремонт трех маленьких фонтанов в Кронштадте было выделено 15,8 млн. рублей. Которые и были с успехом освоены.

В Московском районе вплоть до 2018 года никаких ремонтных работ с фонтанами не планировалось и не проводилось. Лишь осенью нынешнего года на капитальный ремонт был поставлен главный фонтанный комплекс района – на Московской площади. Его должны полностью отремонтировать к 2020

Московской площади.

Согласно адресной программе «Водоканала по ремонту фонтанов, в 2020-21 годах» планируется ремонт фонтанов на площади Победы. К 2023 году должны отремонтировать комплекс у Российской библиотеки. Остальные фонтаны «Водоканал» будут ремонтировать в более поздние сроки. К примеру, фонтан «Со сфинксами» (памятник федерального значения, Пулковское шоссе) намерены реставрировать в 2032 году. Остальные дворовые фонтаны Московского района, стоящие на балансе «Водоканала» (из перечисленных нами туда вошли фонтаны: на Московском пр. у дома 172; ул. Ленсовета у дома 10; ул. Фрунзе у дома 23; ул. Севастьянова у дома 4; ул. Благодатная у дома 34) планируются к ремонту в 2029-2031 годах.

Как можно понять, из тех 10 млрд. рублей, которые должны были хотя бы частично пойти на восстановление Петербурга как «города фонтанов», собственно до фонтанов добрались минимальные (по сравнению с заявленными) суммы. Да и те, что все-таки дошли, потрачены, в основном, на функционирование и ремонты

КВАРТИЛАТА ЗА ФОНТАНЫ?

– Мы в Московский район переехали в 2002 году, – рассказывает Екатерина Макарова, жительница дома 125 по Московскому проспекту. – У нас во дворе есть небольшая дворик с фонтаном. Не работающим. И вот года четыре назад мы с соседями решили узнать, нельзя ли его отремонтировать да и запустить. Так нам в «Водоканале» заявили, что отремонтировать и запустить можно. Только за счет жильцов. Так как у них на балансе он не стоит. Когда мы спросили, почему не стоит на балансе, пожали плечами и намекнули, что он им не нужен. А когда нам посчитали, во сколько жильцам нашего ТСЖ будет обходиться его ежегодное обслуживание, желание восстановить фонтан резко исчезло. Коммунальные платежи и так небольшие, а тут они должны были бы увеличиться почти в три раза!

Неудивительно, что при таком подходе, когда за действующий фонтан должны платить сами жильцы, Петербург так и остается «городом фонтанов» лишь в бумагах различных программ по благоустройству и рекламных брошюрах.

Максим ЛЕОНОВ



Фонтан «Венок славы» в Московском парке Победы закрыт на реконструкцию



Фонтан во дворе дома № 125 по Московскому проспекту не работает не только зимой...

Из почты редакции

НАШ ФОНТАНЧИК РАБОТАЕТ!

Хочу дополнить вашу публикацию о фонтанах в № 18. Почему-то не вспомнили действующий фонтан во дворе нашего дома, дома 9 по улице Решетникова. Наш фонтанчик работает уже несколько летних сезонов, чему мы очень рады. А вот в соседнем дворе, напротив дома Московский, 172 корпус 6, построили красивую чашу, хотели, видимо, сделать фонтан, а через год все это снесли и поставили на этом месте тренажеры. По-моему, с фонтаном было бы лучше. Тренажеров и так вокруг уже много.

Регина МАЛАФЕЕВА